
Konspekt lekcji historii dla klasy I Technikum  

 

Temat lekcji: Kryzys i upadek komunizmu w Europie. 

 

1.Cele szczegółowe wynikające z podstawy programowej przedmiotu historia dla szkół 

ponadgimnazjalnych. 

 

Uczeń po przeprowadzonej lekcji: 

 opisuje przemiany polityczne, społeczne i gospodarcze w ZSRR w latach 1945-1991 

 charakteryzuje procesy przemian społecznych i politycznych w Europie Środkowo-

Wschodniej po 1989 r. 

 zna i rozumie określenia: jesień narodów, pierestrojka, uskorienie, głasnost, 

mudżahedini 

 rozwija skróty: ZSRR, KBWE, RWPG 

 zna i wskazuje na mapie nowe państwa i ich stolice, powstałe w wyniku załamania się 

komunizmu w Europie 

 rozpoznaje przywódców ZSRR w końcowej fazie istnienia tego państwa 

 zna daty: upadku ZSRR, wojny w Afganistanie, obrad Okrągłego Stołu czy zburzenia 

muru berlińskiego i zjednoczenia Niemiec 

 

2.Metody pracy: 

 

 Wykład, praca z ikonografią, praca z podręcznikiem, praca z mapą, burza mózgów-elementy 

 

3.Środki dydaktyczne: 

 

Podręcznik, Mapa Europy z okresu jesieni ludów, zdjęcia-portrety 

 

4.Przebieg lekcji: 

 Czynności organizacyjno-porządkowe tj. powitanie uczniów, sprawdzenie listy, 

zapisanie tematu w dzienniku 

 Wprowadzenie nauczyciela do tematu-podyktowanie tematu uczniom do zeszytu 

i zapisanie na tablicy kilku istotnych dla lekcji określeń i nazwisk (ZSRR, KBWE- 

wyjaśnienie oraz ustalenie czy uczniowie znają  przywódców ZSRR takich jak:  

Chruszczow, Breżniew, Andropow, Czernienko, Gorbaczow).  

 Nauczyciel przekazuje uczniom szczegółowe informacje o przemianach politycznych, 

społecznych i gospodarczych w ZSRR w latach 1945-1991 

 Zaprezentowanie uczniom zdjęć-portretów przywódców ZSRR 

 Przeanalizowanie przez uczniów stron 328 i 329 z podręcznika i ustalenie wspólnego 

mianownika dla przedstawionych przemian  

 Nauczyciel omawia przemiany społeczno polityczne w Europie Środkowo-

Wschodniej w 1989r.  i później. 

 Uczniowie wymieniają i pokazują na mapie nowo powstałe państwa i ich stolice 

 Nauczyciel dokonuje krótkiego podsumowania lekcji  

 Nauczyciel zadaje pracę domową uczniom-notatka o Olimpiadzie w Moskwie 

i katastrofie w Czarnobylu  strona 325 i 326 

           

 

   Opracował: Grzegorz Chojnacki 


